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Списанието „Штит" одбележува значаен јубилеј 
– излегувањето на својот 200. број. Со ова се 
запишува уште едно поглавје во долгата историја 
на едно од најпрепознатливите публикации од 

областа на одбраната во Македонија.
Сè започна во август 1992 година по повод Денот на 
Армијата, кога под името „Одбрана" беше издаден првиот 
број на списанието, со јасна мисија – да ја информира 
јавноста за прашања поврзани со одбраната, а врз основа 
на уставното право на граѓаните за слободен пристап 
до информации. Списанието „Одбрана" постепено се 
наметна како веродостоен и сериозен глас во оваа 
специфична област. Во 2009 година, во месецот кога 
традиционално се одбележува роденденот на Армијата, 
магазинот го доби своето ново, денес добро познато, 
име – „Штит". Од тој момент наваму, магазинот „Штит" 
излегува секој месец, во печатена и електронска форма, 

посветен на својата суштинска улога– да ги следи, а ги 
анализира и да ги презентира темите кои се во срцето на 
системот на одбрана. Ова има големо значење, бидејќи 
основната функција на одбраната е обезбедување 
на самостојноста и безбедноста на државата, а во 
мирновременски услови, тоа се остварува преку заштита 
на границата и подготовките за вооружена борба.
Со пристапувањето на Македонија во НАТО, пред 
одбраната и Армијата се отворија нови хоризонти, но и 
нови одговорности. Членството во Алијансата доведе 
до поголеми стандарди, поинтензивна соработка со 
сојузничките армии и до активно учество во мисии и 
операции надвор од границите на земјата. „Штит" не 
остана настрана од овие промени, напротив, го прифати 
предизвикот и континуирано ги следи и ги покрива 
темите поврзани со нашето место и улога во НАТО.
Зад секој број стои редакциски тим составен од уредник, 
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технички уредник, лектор и новинари но, списанието 
отсекогаш било повеќе од тим – тоа е заедница. 
Низ годините, свој придонес со авторски текстови дале 
бројни припадници на Армијата, активни и пензионирани 
припадници на АРМ, вработени во Министерството за 
одбрана, како и експерти и љубители на одбранбената 
проблематика. 
Нивниот глас, во комбинација со уредничката визија, 
го обликувал она по што „Штит" е препознатлив – 
компетентност, актуелност и отвореност кон нови теми.
Списанието буди интерес кај широк круг читатели, 
од вработените во Министерството за одбрана и 
припадниците на Армијата, до професори и студенти кои 
ја изучуваат одбраната, претставници на дипломатскиот 
кор и кај сите оние кои со интерес ги следат прашањата 
поврзани со безбедноста. 
Тоа е потврда дека магазинот „Штит" одамна ги надминал 

институционалните рамки и станал публикација со 
вистинска општествена вредност.
Двестотиот број претставува повеќе од 30-годишен 
континуитет. Безброј теми, настани, луѓе и приказни. 
Јубилејниот, 200. број на „Штит", не е само уредничко 
достигнување – тој е доказ дека посветеноста, 
професионалноста и верноста кон мисијата, со текот на 
времето, секогаш раѓаат нешто трајно.
Во нашата редакција има искусни и докажани 
вљубеници во пишаниот збор и со поддршка на нови и 
млади соработници, полни со ентузијазам и со желба 
за докажување, во периодот што престои, „Штит“ ќе се 
трансформира, ќе се осовременува и ќе пулсира заедно 
со вас и , се надеваме дека ќе прерасне во почитивано 
списамие на одбраната коешто ќе го читаат сите оние 
коишто се на кој било начин вљубеници и заинтересирани 
читатели на сферата на безбедноста. 
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ПОЧИТУВАНИ ПРИПАДНИЦИ НА АРМИЈАТА И ВРАБОТЕНИ ВО MO,

Редакцијата на „Штит“ ве охрабрува да ни испраќате написи за позначајните 
активности и настани во рамките на вашата организациона единица. Вашите 

написи, информации или репортажи, со соодветни фотографии, можете да ни ги 
дoставите на следните адреси:

trajce.catmov@mod.gov.mk
borce.lozanovski@mod.gov.mk
stanka.petkova@mod.gov.mk

ПИШУВА:

м-р Трајче
Чатмов
Главен и 

одговорен 
уредник

ВОВЕД

Двестотото издание на воениот магазин „Штит“ 
претставува сведоштво за истрајноста, професио-
налноста и посветеноста во информирањето за ма-
кедонската армија , одбранбениот систем и, секако, 
за безбедносните предизвици со кои се соочува наша-
та држава. Изминативе години магазинот „Штит“ 
прерасна во препознатлив глас на македонската од-
брана – хроничар на најзначајните армиски актив-
ности, меѓународни мисии, модернизациски процеси 
и успеси на припадниците на Армијата. Овој јубилеј 
не е само бројка, туку потврда за континуитетот 
на една мисија – навремено, објективно и професио-
нално информирање во служба на татковината. Во 
ова издание особено внимание му посветуваме на Де-
нот на Логистичката база , столбот без кој не може 
да функционира ниту една современа армија. Логи-
стичката поддршка е тивката, но суштинска сила 
којашто стои зад секоја успешна операција, вежба и 
мисија. Професионализмот, подготвеноста и пож-
ртвуваноста на припадниците на Логистичката 
база претставуваат гаранција за функционалноста 
и оперативната способност на Армијата. Во духот 
на зајакнувањето на меѓународната одбранбена со-
работка. Во овој јубилеен, двестоти број, даваме 
осврт и на средбите на министерот за одбрана Вла-
до Мисајловски со министрите за одбрана на Чешка и 
на Словачка во Братислава, каде што беше потврде-
на заложбата за продлабочување на партнерства-
та, модернизацијата и регионалната безбедност. 
Исто така, истовремено со 200. број на магазинот 
„Штит“, оваа годинава се навршуваат и 150 години 
од Разловечкото востание , еден од првите органи-
зирани вооружени отпори за слобода и национално 
ослободување на македонскиот народ. Сто и педесет 
годишнината од кревањето на Разловечко востание 
нè потсетува на жртвата, идеалите и стремежот 
за слобода на македонските револуционери, чие дело 
ќе остане трајно врежано во историјата за нашата 
татковина, Македонија. 
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ГЕОПОЛИТИКА

Пишува: поручник м-р Реџеп Мустафовски

Интеграцијата на генеративната веш-
тачка интелигенција во современи-
те дигитални системи значително ги 
унапреди автоматизацијата, анали-
зата на податоци и поддршката при 
донесување одлуки. Паралелно со 
овие придобивки, се појавува и нова 
категорија на сајбер-закани кои не се 
засноваат на класични софтверски 
ранливости, туку на начинот на кој AI-
системите обработуваат, паметат и ре-
продуцираат информации.
Во тој контекст, концептот „Morris II“ 
претставува важна демонстрација на 
потенцијалните безбедносни ризици 
поврзани со генеративната вештачка 
интелигенција. Наместо традициона-

лен малициозен код, ваквиот модел 
користи самореплицирачки внесо-
ви (prompts) за манипулација на AI-
системите, отворајќи нови прашања за 
сигурноста на автономните и полуав-
тономни дигитални екосистеми, особе-
но во чувствителни институционални и 
воени средини.
„Morris II“ претставува концептуа-
лен модел на AI-базирана закана 
каде што генеративната вештачка 
интелигенција ненамерно станува 
механизам за ширење на несакано 
однесување. За разлика од класич-
ните „црви“ и вируси, тука не постои 
извршен малициозен код, туку вни-
мателно конструиран текстуален или 

мултимедијален внес кој го принудува 
AI-моделот да го репродуцира истиот 
во својот излез. На тој начин, заканата 
се пренесува преку нормалната функ-
ционалност на системот, без потреба 
од директна човечка интеракција.
Особено значајна карактеристика е 
т.н. zero-click природа на ваквиот при-
стап. Доколку AI-системот автоматски 
обработува пораки, документи или ко-
муникации, самата таа автоматизација 
може да биде злоупотребена за 
саморепликација на малициозниот 
внес. Ова претставува сериозен преди-
звик за традиционалните безбедносни 
механизми, кои главно се насочени кон 
детекција на малициозни датотеки или 

„MORRIS II“: ПОЈАВА НА САМОРЕПЛИЦИРАЧКИ ЗАКАНИ ВО ЕРАТА 
НА ГЕНЕРАТИВНАТА ВЕШТАЧКА ИНТЕЛИГЕНЦИЈА
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кориснички грешки.
Дополнителен ризик се јавува кај систе-
мите кои користат retrieval-augmented 
generation (RAG) и контекстуална 
меморија. Во вакви архитектури, прет-
ходните интеракции или документи 
се зачувуваат и повторно се користат 
при генерирање одговори. Доколку 
самореплицирачото внесување биде 
зачувано во таква меморија, тоа може 
повторно да се појавува во идните из-
лези, создавајќи циклус на тешко де-
тектибилна компромитација.
Сликата прикажува adversarial self-
replicating prompt користен во Morris 
II, при што преку внимателно констру-
иран текстуален внес генеративниот 
AI-модел се принудува сам да го ре-
продуцира внесот и да извлекува чув-
ствителни информации, илустрирајќи 
како AI-системите можат ненамерно 
да станат механизам за ширење на 
сајбер-закани. 
Во воен и безбедносен контекст, вак-
вите сценарија добиваат дополнител-
на тежина. Генеративната вештачка 
интелигенција сè почесто се користи 
за анализа на разузнавачки податоци, 
автоматска обработка на комуника-
ции и поддршка на командно-кон-
тролни процеси. Недоволно заштитен 
AI-систем би можел да стане вектор за 
извлекување чувствителни информа-
ции, нарушување на доверливоста или 
ширење дезинформации во критични 
мрежи. Посебно ранливи се системи-
те со високо ниво на автономија, каде 
човечкиот надзор е ограничен или од-
ложен.
За ублажување на ваквите ризи-

ци, неопходен е повеќеслоен при-
стап кон безбедноста. Тој вклучува 
ограничување на автономијата на 
AI-агентите, строга контрола на при-
стапот до чувствителни податоци, 
филтрирање и верификација на вне-
сената содржина, како и континуиран 
надзор на однесувањето на системите. 
Во воени средини, интеграцијата на 
генеративна вештачка интелигенција 
мора да биде проследена со јасни про-
цедури, човечки надзор во критичните 
фази и усогласување со постојните 
безбедносни доктрини.
Прикажаната архитектура го илустри-
ра нападот Morris II, при кој adversarial 
self-replicating prompts ја злоупотре-
буваат автономијата и контекстуал-
ната меморија на генеративните AI-
системи за прикриено извлекување и 
самостојно ширење на податоци без 
човечка интеракција.

Концептот Morris II јасно пока-
жува дека генеративната веш-
тачка интелигенција отвора нова 
димензија на сајбер-закани, во 
која самата логика на AI-системите 
може да биде злоупотребена 
за саморепликација и ширење 
на несакано однесување. Иако 
станува збор за лабораториска 
демонстрација, нејзиното значење е 
во укажувањето на реални слабости 
кои можат да имаат сериозни по-
следици во институционални и во-
ени средини. Затоа, безбедноста на 
идните системи нема да зависи само 
од заштитата на инфраструктура-
та, туку и од длабинско разбирање 
и контрола на однесувањето на 
вештачката интелигенција, со цел 
нејзините придобивки да се искори-
стат без да се загрози сигурноста на 
критичните операции. 
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Слика 1. Пример на самореплицирачки внес (prompt) користен во демонстрацијата Morris II

Слика 2. Архитектура на AI-базираната самореплицирачка закана „Morris II“



На 17 јуни 1913 година започнала Втората балканска војна во која 
Македонија повторна станала главно бојно поле помеѓу балканските држави


